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C O M U N E  DI  M A N T O V A 
         COPIA 

SEGRETERIA GENERALE 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE DI MANTOVA 
 

SESSIONE STRAORDINARIA 
 

Prima Convocazione Seduta Pubblica 
 

N. 42 della delibera R.D. N. 13746/2012 di Prot.Gen. 
N. 7 dell’ o.d.g. 
 

OGGETTO: 

 

PIANO PER LA MOBILITÀ CICLISTICA - APPROVAZIONE 

 
L’anno duemilaquattordici - in Mantova, in questo giorno ventinove del mese di luglio, alle ore 
17:30, convocato nei modi e nei termini di legge con avvisi scritti, notificati agli interessati giusta 
referti del messo Comunale e tramite PEC (Posta Elettronica Certificata), in atti, si è riunito il 
Consiglio Comunale, in seduta pubblica, per trattare in sessione straordinaria, in prima 
convocazione, delle materie scritte all’ordine del giorno che è stato, ai termini di legge, pubblicato il 
giorno 24.07.2014 all’albo pretorio. 
 
Si sono riuniti nella grande aula Consiliare e rispondono all’appello nominale, fatto dal Presidente 
LONGFILS GIULIANO, il Sig. Sindaco SODANO NICOLA e gli Onn. Consiglieri:  
 

     1.       ACERBI CARLO  

     2.       ALBERINI ENRICO  

     3.       ALDINI FABIO  

     4.       ALLEGRETTI MASSIMO  

     5.       BADALUCCO CATERINA ass. 

     6.       BANZI FAUSTO ass.g. 

     7.       BASCHIERI PIER LUIGI  

     8.       BENEDINI VIVIANO  

     9.       BERGAMASCHI DAVIDE ass. 

   10.       BETTONI ALFREDO  

   11.       BETTONI LUIGIA  

   12.       BOMBONATI GIANNI ass. 

   13.       BONDIOLI BETTINELLI CLAUDIO ass.g. 

   14.       BRIONI FIORENZA  

   15.       BUVOLI GIOVANNI  

   16.       CAMPISI MATTEO  

   17.       CILIEGI SERGIO  

   18.       COMINI TIZIANO ass.g. 

   19.       DE MARCHI LUCA  

   20.       FERRAZZI PIETRO ass. 

 

 

   21.       GERMINIASI MARCO  

   22.       GHIRARDINI MARCO  

   23.       GIATTI GIACOMO  

   24.       GORGATI ANDREA  

   25.       GRAZIOLI ENRICO  

   26.       LIGABUE CHIARA ass.g. 

   27.       LINARDI ALFONSO  

   28.       LONGFILS GIULIANO  

   29.       MAZZONI ENZO ass. 

   30.       MURARI ANDREA  

   31.       PIVA DORIANO  

   32.       RIVA BERNI SEBASTIANO  

   33.       ROMANO CARLO  

   34.       SCAGLIONI GIOVANNI ass.g. 

   35.       SIMEONI CARLO  

   36.       SPALLANZANI STEFANO  

   37.       SPINONI SONIA  

   38.       STERMIERI DINO  

   39.       VOI STEFANO  

   40.       ZECCHINI BENEDETTA  

 

 
Partecipa all’adunanza il Segretario Generale Dott. VARESCHI ANNIBALE. 

L’On. Presidente, riconosciuto legale il numero dei presenti per validamente deliberare, apre la 

seduta. 
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DCC 42 del 29.07.2014 
******************* 

 
Il Presidente sottopone al Consiglio Comunale, per l’approvazione, la seguente proposta di 
deliberazione: 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
PREMESSO CHE: 

 la legge Regione Lombardia n.7/2009 prevede che i Comuni Lombardi redigano i Piani 
Comunali strategici per la Mobilità Ciclistica (PMC), tenendo conto del Piano Regionale e 
Provinciale, al fine di pianificare gli interventi a livello locale, con l’obiettivo di incentivare 
l’intermodalità tra i mezzi di trasporto e di migliorare la fruizione del territorio; 

 la Giunta Comunale, con delibera n. 182 del 21.11.2011, ha quindi approvato l’atto di indirizzo 
per la redazione del Piano della Mobilità Ciclistica (PMC); 

 il PMC è stato sottoposto al procedimento di verifica di assoggettabilità alla Valutazione 
Ambientale Strategica (VAS), come previsto dal punto 5 degli “Indirizzi generali” per la VAS 
approvati con DCRL 13.3.2007 n. VIII/351 e con determinazione dirigenziale n. 2043 del 
3.10.2013 è stato approvato il provvedimento di esclusione dalla Valutazione Ambientale, parte 
integrante del presente atto (allegato 1); 
 

DATO ATTO CHE:  
 

 con Deliberazione di Consiglio Comunale n. 51 del 14.10.2013 è stato adottato il Piano per la 
mobilità ciclistica (PMC) con i relativi allegati, costituenti il documento stesso; 

 si è provveduto a rendere nota al pubblico l’adozione e pubblicazione, secondo le modalità 
previste dall’art.13 della LR.12/2005 e s.m.i. attraverso la pubblicazione dell’Avviso di deposito 
e adozione del PMC all’Albo Pretorio, sul sito Comunale, sul B.U.R.L. (n. 43 Serie avvisi e 
concorsi del 23.10.2013) e sul sito Regionale S.I.V.A.S.;  

 gli atti, di cui alla D.C.C. n. 51 del 14.10.2013, sono stati depositati presso la Direzione 
Sviluppo del Territorio e Tutela dell’Ambiente del Comune di Mantova e pubblicati sul sito 
informatico Comunale dal 23.10.2013 per trenta giorni; 

 dal 22.11.2013 ed entro il termine del 23.12.2013, è stato possibile presentare osservazioni 
alla Direzione Sviluppo del Territorio e Tutela dell’Ambiente del Comune di Mantova; 

 l’avvenuta adozione e la tempistica per la presentazione di osservazioni è stata comunicata 
alla Regione Lombardia, alla Provincia di Mantova, al Parco del Mincio, alla Direzione 
Regionale per i Beni Culturali e Paesaggistici della Regione Lombardia, alla Soprintendenza 
per i Beni Architettonici e Paesaggistici per le Province di Brescia, Cremona e Mantova, alla 
Sovrintendenza per i Beni Archeologici, all’Autorità di bacino, all’Agenzia Interregionale AIPO, 
all’A.S.L. e all’A.R.P.A., al Consorzio di Bonifica Territori del Mincio, nonché ai Comuni 
contermini; 

 
DATO ATTO INOLTRE CHE: 

 l’Amministrazione Comunale, nelle proprie linee programmatiche di mandato, ha identificato la 
necessità di incentivare, favorire e pianificare la mobilità ciclistica al fine di razionalizzare, 
coordinare e valorizzare sia le risorse economiche, sia le risorse territoriali ed ambientali; 

 il Piano di Governo del Territorio (PGT), approvato con DCC 60 del 21.11.2012, ha indicato tra 
i propri obiettivi generali quello di “sviluppare la rete ciclabile sia in ambito urbano che per la 
fruizione del territorio agricolo e naturale”; 

 il PMC è un atto di pianificazione finalizzato alla realizzazione, integrazione e manutenzione di 
opere pubbliche e/o di interesse pubblico sia da parte di questo Ente, sia da parte di soggetti 
attuatori pubblici e privati ai sensi del D.Lgs. n. 163/2006 e s.m.i. e non costituisce variante al 
Piano di Governo del Territorio (PGT), approvato con DCC 60 del 21.11.2012; 

 il PMC è elaborato in coerenza con il vigente Piano di Governo del Territorio sia dal punto di 
vista progettuale che per quanto attiene il trattamento dei dati geografici (sistema GIS), ed è 
aggiornato e monitorato in modo continuo; 
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 il PMC è un atto di pianificazione avente contenuto sia strategico che operativo, il cui sviluppo 
si basa sull’individuazione di 18 direttrici principali, finalizzate alla realizzazione e 
manutenzione di una rete territoriale pubblica per la mobilità ciclistica ai sensi del D.Lgs. n. 
163/2006 e s.m.i.; 

 
CONSIDERATO CHE. 

 entro il termine di scadenza del 23.12.2013 sono pervenute n.13 osservazioni; 

 le istanze sono state riportate nell’elaborato “Controdeduzioni alle osservazioni" (allegato 2), 
parte integrante del  presente atto contenente: 

1. dati dell’osservante; 
2. data di presentazione e numero di protocollo; 
3. sintesi del contenuto dell’osservazione; 
4. proposta di controdeduzione; 

 
RITENUTO, pertanto, opportuno approvare il PMC al fine sia di pianificare in modo coordinato e 
razionale la realizzazione e manutenzione di infrastrutture pubbliche per la mobilità ciclistica da 
parte di soggetti pubblici e privati, sia di incrementare l’uso e la sicurezza della rete ciclabile 
esistente; 
 
VISTO CHE il Piano per la Mobilità Ciclistica del Comune di Mantova, redatto dal gruppo di 
progettazione del Settore Sviluppo del Territorio e Tutela Ambientale, a firma dell’architetto Ivan 
Fiaccadori, è costituito dagli elaborati tecnici in atti PG 13746/2012, come sotto elencati: 

A – Relazione; 
B - Rilievo fotografico; 
1 - Schema della rete; 
2 - Stato di attuazione; 
3 - Tipologia dei percorsi; 
4 - Caratteristiche tecniche; 
5 - Interventi previsti; 
6 - Percorsi storico culturali: “Percorso del Principe” e “Mantua me genuit”; 
7 - Priorità di intervento; 

 
VISTI gli articoli 4 e 13 della Legge Regione Lombardia n.12/2005; 
 
VISTA la Legge Regione Lombardia n.7/2009 ed, in particolare, l’art. 3; 
 
VISTO il parere favorevole espresso dal Dirigente del Settore Sviluppo del Territorio e Tutela 
Ambientale, in ordine alla regolarità tecnica ai sensi dell’art. 49, comma 1 del D.Lgs. 18.08.2000 n. 
267 ‘Testo Unico sull’Ordinamento degli Enti Locali’ e considerato che non necessita del parere del 
Responsabile del Servizio Finanziario sulla regolarità contabile; 
 
                                                        D E L I B E R A 
 
di APPROVARE la proposta di controdeduzioni alle osservazioni secondo quanto riportato 
nell’elaborato “Controdeduzioni alle osservazioni” (allegato 2); 
 
di APPROVARE il Piano per la Mobilità Ciclistica, redatto dal gruppo di progettazione del Settore 
Sviluppo del Territorio e Tutela Ambientale a firma dell’architetto Ivan Fiaccadori, costituito dagli 
elaborati tecnici in atti PG 13746/2012, come sotto elencati: 

A – Relazione; 
B - Rilievo fotografico; 
1 - Schema della rete; 
2 - Stato di attuazione; 
3 - Tipologia dei percorsi; 
4 - Caratteristiche tecniche; 
5 - Interventi previsti; 
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6 - Percorsi storico culturali: “Percorso del Principe” e “Mantua me genuit”; 
7 - Priorità di intervento; 

 
di DARE ATTO CHE il Piano per la Mobilità Ciclistica è un atto di pianificazione finalizzato alla 
realizzazione, integrazione e manutenzione di opere pubbliche ai sensi del D.Lgs. n. 163/2006 e 
s.m.i. e non costituisce variante al Piano di Governo del Territorio (PGT), approvato con DCC 60 
del 21.11.2012. 

**************** 
 
Aperta la discussione, il Presidente Longfils concede la parola all’Assessore Marco Cavarocchi, 
che, con il supporto tecnico dell’Arch. Ivan Fiaccadori, Responsabile del Settore Sviluppo del 
Territorio e Tutela Ambientale, illustra la proposta deliberativa sopra estesa. 
Il Presidente Longfils procede con l’illustrazione delle singole osservazioni, leggendo il nominativo 
del proponente (singolo, Società od Ente Pubblico) e la controdeduzione dell’Ufficio preposto. 
Interviene il Consigliere Romano. 
Il Presidente Longfils procede, quindi, con le votazioni, come sopra indicato, con il seguente esito:  
 
Osservazione n.  1 di Antonio Gualtieri prot 46175 del 02.12.2013 
La proposta, posta ai voti, è approvata, secondo quanto riportato nell’allegato 2 “Piano Mobilità 
Ciclistica - Controdeduzioni alle osservazioni”, all’unanimità di voti espressi palesemente con 
votazione elettronica: 
Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 27 
 
Voti favorevoli: n. 25 (il Sindaco Sodano Nicola e i Conss: Acerbi Carlo, Alberini Enrico, Aldini 

Fabio, Allegretti Massimo, Benedini Viviano, Bergamaschi Davide, Bettoni 
Alfredo, Bettoni Luigia, Bombonati Gianni, Buvoli Giovanni, Ferrazzi Pietro, 
Ghirardini Marco, Giatti Giacomo, Gorgati Andrea, Grazioli Enrico, Linardi Rocco, 
Longfils Giuliano, Mazzoni Enzo, Piva Doriano, Riva Berni Sebastiano, Romano 
Carlo, Spallanzani Stefano, Spinoni Sonia, Voi Stefano) 

 
Voti contrari: n. 0 
 
Astenuti: n. 2 (Ciliegi Sergio, Zecchini Benedetta) 
 
Osservazione n.  2 di Fausto Banzi prot 47349 del 09.12.2013 
La proposta, posta ai voti, è approvata, secondo quanto riportato nell’allegato 2 “Piano Mobilità 
Ciclistica - Controdeduzioni alle osservazioni”, all’unanimità di voti espressi palesemente con 
votazione elettronica: 
Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 28 
 
Voti favorevoli: n. 26 (il Sindaco Sodano Nicola, e i Conss: Acerbi Carlo, Alberini Enrico,  

Allegretti Massimo, Badalucco Caterina, Benedini Viviano, Bergamaschi Davide, 
Bettoni Luigia, Bombonati Gianni, Brioni Fiorenza, Buvoli Giovanni, Ciliegi Sergio, 
Ferrazzi Pietro, Ghirardini Marco, Giatti Giacomo, Gorgati Andrea, Grazioli 
Enrico, Linardi Rocco, Longfils Giuliano, Mazzoni Enzo, Piva Doriano, Riva Berni 
Sebastiano, Romano Carlo, Spallanzani Stefano, Spinoni Sonia, Voi Stefano) 

 
Voti contrari: n. 0 
 
Astenuti: n. 2 (Bettoni Alfredo, Zecchini Benedetta) 
 
Interviene il Consigliere Grazioli che propone il seguente emendamento e,su invito dell’Assemblea, 
lo stesso Consigliere lo trasforma in raccomandazione, qui di seguito riportata: 
“Vista la difficoltà di procedere alla soluzione dell’inserimento di ciclabili sul Cavalcavia di Belfiore, 
si potrebbe ripristinare il vecchio passaggio a livello che univa la periferia di Mantova, zona 
dell’attuale Viale Tazio Nuvolari prima dell’inizio del cavalcavia, a Viale Mons. Martini. 
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Le R.F.I. hanno da tempo chiuso questo passaggio a livello che sarebbe oltremodo utile per i soli 
ciclisti e pedoni che intendono raggiungere Belfiore senza passare attraverso il Cavalcavia. 
Penso che l’attuale costo sarebbe molto limitato visto che si tratterebbe solo di ripristinare un 
percorso già esistente e dove i treni passano a velocità ridottissima, vista la vicinanza della 
stazione ferroviaria” 
La raccomandazione, posta ai voti, è approvata all’unanimità di voti espressi palesemente con 
votazione elettronica: 
Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 28 
 
Voti favorevoli: n. 28 (il Sindaco Sodano Nicola e i Conss: Acerbi Carlo, Alberini Enrico,  

Allegretti Massimo, Badalucco Caterina, Benedini Viviano, Bergamaschi Davide, 
Bettoni Alfredo, Bettoni Luigia, Bombonati Gianni, Brioni Fiorenza, Buvoli 
Giovanni, Ciliegi Sergio, Ferrazzi Pietro, Ghirardini Marco, Giatti Giacomo, 
Gorgati Andrea, Grazioli Enrico, Linardi Rocco, Longfils Giuliano, Mazzoni Enzo, 
Piva Doriano, Riva Berni Sebastiano, Romano Carlo, Spallanzani Stefano, 
Spinoni Sonia, Voi Stefano, Zecchini Benedetta) 

 
 
Osservazione n.  3 di Giorgio Bassi in rappresentanza del Comitato Valletta Valsecchi prot. 
48454 del 17.12.2013 
La proposta, posta ai voti, è approvata, secondo quanto riportato nell’allegato 2 “Piano Mobilità 
Ciclistica - Controdeduzioni alle osservazioni”, all’unanimità di voti espressi palesemente con 
votazione elettronica:  
Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 28 
 
Voti favorevoli: n. 27 (il Sindaco Sodano Nicola, e i Conss: Acerbi Carlo, Alberini Enrico,  

Allegretti Massimo, Badalucco Caterina, Benedini Viviano, Bergamaschi Davide, 
Bettoni Alfredo, Bettoni Luigia, Bombonati Gianni, Brioni Fiorenza, Buvoli 
Giovanni, Ferrazzi Pietro, Ghirardini Marco, Giatti Giacomo, Gorgati Andrea, 
Grazioli Enrico, Linardi Rocco, Longfils Giuliano, Mazzoni Enzo, Piva Doriano, 
Riva Berni Sebastiano, Romano Carlo, Spallanzani Stefano, Spinoni Sonia, Voi 
Stefano, Zecchini Benedetta) 

 
Voti contrari: n. 0 
 
Astenuti: n. 1 (Ciliegi Sergio) 
 

 
Osservazione n. 4 di ARPA Lombardia prot. 48976 del 19.12.2013 
Interviene l’Arch. Fiaccadori per precisare che, per motivi istituzionali, è stato chiesto il parere ad 
Arpa e, pur non essendo pervenute osservazioni, la risposta è stata protocollata. 
La proposta, posta ai voti, è approvata, secondo quanto riportato nell’allegato 2 “Piano Mobilità 
Ciclistica - Controdeduzioni alle osservazioni”, all’unanimità di voti espressi palesemente con 
votazione elettronica: 
Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 27 
 
Voti favorevoli: n. 27 (il Sindaco Sodano Nicola e i Conss: Acerbi Carlo, Alberini Enrico,  

Allegretti Massimo, Badalucco Caterina, Benedini Viviano, Bergamaschi Davide, 
Bettoni Alfredo, Bettoni Luigia, Bombonati Gianni, Brioni Fiorenza, Buvoli 
Giovanni, Ciliegi Sergio, Ferrazzi Pietro, Ghirardini Marco, Giatti Giacomo, 
Gorgati Andrea, Linardi Rocco, Longfils Giuliano, Mazzoni Enzo, Piva Doriano, 
Riva Berni Sebastiano, Romano Carlo, Spallanzani Stefano, Spinoni Sonia, Voi 
Stefano, Zeccini Benedetta) 
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Osservazione n. 5 di Luciano Tonelli in rappresentanza del Club delle Tre Età prot. 49027 
del 19.12.2013  
La proposta, posta ai voti, è approvata, secondo quanto riportato nell’allegato 2 “Piano Mobilità 
Ciclistica - Controdeduzioni alle osservazioni”, all’unanimità di voti espressi palesemente con 
votazione elettronica: 
Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 28 
 
Voti favorevoli: n. 27 (il Sindaco Sodano Nicola e i Conss: Acerbi Carlo, Alberini Enrico,  

Allegretti Massimo, Badalucco Caterina, Benedini Viviano, Bergamaschi Davide, 
Bettoni Alfredo, Bettoni Luigia, Bombonati Gianni, Brioni Fiorenza, Buvoli 
Giovanni, Ferrazzi Pietro, Ghirardini Marco, Giatti Giacomo, Gorgati Andrea, 
Grazioli Enrico, Linardi Rocco, Longfils Giuliano, Mazzoni Enzo, Piva Doriano, 
Riva Berni Sebastiano, Romano Carlo, Spallanzani Stefano, Spinoni Sonia, Voi 
Stefano, Zecchini Benedetta)  

 
Voti contrari: n. 0 
 
Astenuti: n. 1 (Ciliegi Sergio) 
 
Osservazione n. 6 di Victoria srl. Prot. 49155 del  20.12.2013 
Il Presidente, dopo aver illustrato l’osservazione, passa la parola per la dichiarazione di voto ai 
Consiglieri Buvoli, Romano e Zecchini che si dichiarano contrari. Pure il Presidente Longfils 
dichiara il proprio voto contrario. 
La proposta, posta ai voti, è approvata, secondo quanto riportato nell’allegato 2 “Piano Mobilità 
Ciclistica - Controdeduzioni alle osservazioni”, a maggioranza di voti espressi palesemente con 
votazione elettronica: 
Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 28 
 
Voti favorevoli: n. 17 (il Sindaco Sodano Nicola, e i Conss: Acerbi Carlo, Badalucco Caterina, 

Bergamaschi Davide, Bettoni Alfredo, Bettoni Luigia, Bombonati Gianni, Ferrazzi 
Pietro, Ghirardini Marco, Giatti Giacomo, Gorgati Andrea, Linardi Rocco, Mazzoni 
Enzo, Riva Berni Sebastiano, Spallanzani Stefano, Spinoni Sonia, Voi Stefano)  

 
Voti contrari: n. 8 (Allegretti Massimo, Brioni Fiorenza, Buvoli Giovanni, Ciliegi Sergio, Longfils 

Giuliano, Piva Doriano, Romano Carlo, Zecchini Benedetta) 
 
Astenuti: n. 3 (Alberini Enrico, Benedini Viviano, Grazioli Enrico) 
 
 
Osservazione n. 7 di Ciliegi Sergio in rappresentanza di Forum Mantova prot. 49198 del 
20.12.2013 
Il Presidente dopo aver illustrato l’osservazione, concede la parola al Consigliere Ciliegi che 
presenta due emendamenti. Intervengono l’Assessore Cavarocchi ed i Consiglieri Spinoni e 
Spallanzani. 
La proposta, posta ai voti, è approvata, secondo quanto riportato nell’allegato 2 “Piano Mobilità 
Ciclistica - Controdeduzioni alle osservazioni”, a maggioranza di voti espressi palesemente con 
votazione elettronica: 
Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 28 
 
Voti favorevoli: n. 23 (il Sindaco Sodano Nicola e i Conss: Acerbi Carlo, Alberini Enrico, Allegretti 

Massimo, Benedini Viviano, Bergamaschi Davide, Bettoni Luigia, Bombonati 
Gianni, Brioni Fiorenza, Ciliegi Sergio, Ferrazzi Pietro, Ghirardini Marco, Giatti 
Giacomo, Grazioli Enrico, Linardi Rocco, Longfils Giuliano, Piva Doriano, Riva 
Berni Sebastiano, Romano Carlo, Spallanzani Stefano, Spinoni Sonia, Voi 
Stefano, Zecchini Benedetta)  
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Voti contrari: n. 2 (Badalucco Caterina, Mazzoni Enzo) 
 
Astenuti: n. 3 ( Aldini Fabio, Bettoni Alfredo, Gorgati Andrea) 
 
Successivamente, recepita dall’Aula la trasformazione dei due emendamenti del Consigliere Ciliegi 
in raccomandazioni di seguito riportate, si passa alla fase di votazione: 
 
RACCOMANDAZIONE n.1, presentata dal Consigliere Ciliegi Sergio relativa alle controdeduzioni 
dell’Assessorato al punto 6 dell’osservazione n. 7 di cui all’allegato alla proposta di Piano di 
Mobilità ciclistica posto all’o.d.g. della seduta odierna. 
“Viene accolto quanto al punto n. 6 dell’osservazione n.7 con l’inserimento di Viale Pompilio e 
conseguente modifica del PUT (Piano Urbano al Traffico) per quanto riguarda i sensi di marcia del 
comparto”  
Il Presidente Longfils concede la parola al Consigliere Acerbi che, in fase di dichiarazione di voto, 
comunica il voto contrario del gruppo ad entrambe le raccomandazioni. 
La raccomandazione, posta ai voti, è respinta a maggioranza di voti espressi palesemente con 
votazione elettronica: 
Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 26 
 
Voti favorevoli: n. 8 (Aldini Fabio, Allegretti Massimo, Bergamaschi Davide, Bombonati Gianni, 

Buvoli Giovanni, Ciliegi Sergio, Grazioli Enrico, Riva Berni Sebastiano)  
 
Voti contrari: n. 10 (il Sindaco Sodano Nicola e i Conss: Acerbi Carlo, Badalucco Caterina,  

Ghirardini Marco, Giatti Giacomo, Linardi Rocco, Longfils Giuliano, Mazzoni 
Enzo, Romano Carlo, Spallanzani Stefano) 

 
Astenuti: n. 8 (Benedini Viviano, Bettoni Alfredo, Bettoni Luigia, Ferrazzi Pietro, Gorgati 

Andrea, Spinoni Sonia, Voi Stefano, Zecchini Benedetta) 
 
RACCOMANDAZIONE n. 2 presentata dal Consigliere Ciliegi Sergio relativa alle controdeduzioni 
dell’Assessorato al punto 7 dell’osservazione n. 7, di cui all’allegato alla proposta di Piano di 
Mobilità ciclistica, posto all’o.d.g. della seduta odierna. 
“Viene accolto quanto al punto n. 7 dell’osservazione n. 7 con l’inserimento di Via G. Romano e 
contestuale eliminazione, con opportuna modifica del PUT (Piano Urbano al Traffico), degli stalli di 
parcheggio del tratto compreso tra le intersezioni con Via Guerrieri Gonzaga e Via Gandolfo” 
La raccomandazione posta ai voti, è respinta in quanto la parità dei voti non presuppone la 
maggioranza dei voti stessi, espressi palesemente con votazione elettronica:  
Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 26 
 
Voti favorevoli: n. 10 (Aldini Fabio, Allegretti Massimo, Bergamaschi Davide, Bombonati Gianni, 

Buvoli Giovanni, Ciliegi Sergio, Giatti Giacomo, Grazioli Enrico, Riva Berni 
Sebastiano, Zecchini Benedetta)  

 
Voti contrari: n. 10 (il Sindaco Sodano Nicola e i Conss: Acerbi Carlo, Badalucco Caterina, 

Ghirardini Marco, Linardi Rocco, Longfils Giuliano, Mazzoni Enzo, Romano Carlo 
Spallanzani Stefano, Voi Stefano) 

 
Astenuti: n. 6 (Benedini Viviano, Bettoni Alfredo, Bettoni Luigia, Ferrazzi Pietro, Gorgati 

Andrea, Spinoni Sonia) 
 
Osservazione n. 8 di Regione Lombardia, Direzione Generale Infrastrutture e Mobilità, 
Ufficio Viabilità e rete ciclabile prot. 49422 del 23.12.2013 
La proposta, posta ai voti, è approvata, secondo quanto riportato nell’allegato 2 “Piano Mobilità 
Ciclistica - Controdeduzioni alle osservazioni”, all’unanimità di voti espressi palesemente con 
votazione elettronica:  
Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 27 
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Voti favorevoli: n. 26 (il Sindaco Sodano Nicola, e i Conss: Acerbi Carlo, Alberini Enrico, Aldini 

Fabio, Allegretti Massimo, Badalucco Caterina, Bergamaschi Davide, Bettoni 
Alfredo, Bettoni Luigia, Bombonati Gianni, Buvoli Giovanni, Ciliegi Sergio, 
Ferrazzi Pietro, Ghirardini Marco, Giatti Giacomo, Gorgati Andrea, Grazioli 
Enrico, Linardi Rocco, Longfils Giuliano, Mazzoni Enzo, Riva Berni Sebastiano, 
Romano Carlo, Spallanzani Stefano, Spinoni Sonia, Voi Stefano, Zecchini 
Benedetta)  

 
Voti contrari: n. 0 
 
Astenuti: n. 1 (Benedini Viviano) 
 
 
Osservazione n. 9 di Mattioli Daniele in rappresentanza di FIAB Mantova prot. 49427 del 
23.12.2013 
Il Presidente, dopo aver illustrato l’osservazione, concede la parola al Consigliere Zecchini. 
La proposta, posta ai voti, è approvata, secondo quanto riportato nell’allegato 2 “Piano Mobilità 
Ciclistica - Controdeduzioni alle osservazioni”, a maggioranza di voti espressi palesemente con 
votazione elettronica: 
Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 26 
 
Voti favorevoli: n. 21 (il Sindaco Sodano Nicola e i Conss: Acerbi Carlo, Alberini Enrico, Aldini 

Fabio, Allegretti Massimo, Badalucco Caterina, Benedini Viviano, Bergamaschi 
Davide, Bettoni Alfredo, Buvoli Giovanni, Ferrazzi Pietro, Ghirardini Marco, Giatti 
Giacomo, Gorgati Andrea, Grazioli Enrico, Linardi Rocco, Longfils Giuliano, 
Mazzoni Enzo, Romano Carlo, Spallanzani Stefano, Spinoni Sonia)  

 
Voti contrari: n. 2 (Ciliegi Sergio, Zecchini Benedetta) 
 
Astenuti: n. 3 (Bettoni Luigia, Bombonati Gianni, Voi Stefano) 
 
 
Osservazione n. 10 del Comune di Porto Mantovano prot. 49431 del 23.12.2013 
La proposta, posta ai voti, è approvata secondo quanto riportato nell’allegato 2 “Piano Mobilità 
Ciclistica - Controdeduzioni alle osservazioni” a maggioranza di voti espressi palesemente con 
votazione elettronica: 
Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 26 
 
Voti favorevoli: n. 24 (il Sindaco Sodano Nicola, e i Conss: Acerbi Carlo, Alberini Enrico, 

Allegretti Massimo, Badalucco Caterina, Benedini Viviano Bergamaschi Davide, 
Bettoni Alfredo, Bettoni Luigia, Bombonati Gianni, Buvoli Giovanni, Ferrazzi 
Pietro, Ghirardini Marco, Giatti Giacomo, Gorgati Andrea, Grazioli Enrico, Linardi 
Rocco, Longfils Giuliano, Mazzoni Enzo, Riva Berni Sebastiano, Romano Carlo, 
Spallanzani Stefano, Spinoni Sonia, Voi Stefano)  

. 
Voti contrari: n. 1 (Ciliegi Sergio) 
 
Astenuti: n. 1 (Aldini Fabio) 
 
 
Osservazione n. 11 di Provincia di Mantova, Settore Tecnico e Unico delle Progettazioni e 
delle Manutenzioni, ufficio ciclabili prot. 49569 del 23.12.2013 
La proposta, posta ai voti, è approvata, secondo quanto riportato nell’allegato 2 “Piano Mobilità 
Ciclistica - Controdeduzioni alle osservazioni”, all’unanimità di voti espressi palesemente con 
votazione elettronica:  
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Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 30 
 
Voti favorevoli: n. 27 (il Sindaco Sodano Nicola e i Conss: Acerbi Carlo, Alberini Enrico,  Aldini 

Fabio, Allegretti Massimo, Bergamaschi Davide, Bettoni Alfredo, Bettoni Luigia, 
Bombonati Gianni, Brioni Fiorenza, Buvoli Giovanni, Ciliegi Sergio, Ferrazzi 
Pietro, Ghirardini Marco, Giatti Giacomo, Gorgati Andrea, Grazioli Enrico, Linardi 
Rocco, Longfils Giuliano, Murari Andrea, Piva Doriano, Riva Berni Sebastiano, 
Romano Carlo, Spallanzani Stefano, Spinoni Sonia, Stermieri Dino, Voi Stefano)  

. 
Voti contrari: n. 0 
 
Astenuti: n. 3 (Badalucco Caterina, Mazzoni Enzo, Zecchini Benedetta) 
 
 
Osservazione n. 12 d’ufficio prot. 49573 del 23.12.2013 
La proposta, posta ai voti, è approvata, secondo quanto riportato nell’allegato 2 “Piano Mobilità 
Ciclistica - Controdeduzioni alle osservazioni”, a maggioranza di voti espressi palesemente con 
votazione elettronica: 
Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 30 
 
Voti favorevoli: n. 28 (il Sindaco Sodano Nicola e i Conss: Acerbi Carlo, Alberini Enrico,  Aldini 

Fabio, Allegretti Massimo, Bergamaschi Davide, Bettoni Alfredo, Bettoni Luigia, 
Bombonati Gianni, Brioni Fiorenza, Buvoli Giovanni, Ciliegi Sergio, Ferrazzi 
Pietro, Ghirardini Marco, Giatti Giacomo, Gorgati Andrea, Grazioli Enrico, Linardi 
Rocco, Longfils Giuliano, Murari Andrea, Piva Doriano,  Riva Berni Sebastiano, 
Romano Carlo, Spallanzani Stefano, Spinoni Sonia, Stermieri Dino, Voi Stefano, 
Zecchini Benedetta)  

. 
Voti contrari: n. 2 (Badalucco Caterina, Mazzoni Enzo) 
 
Astenuti: n. 0  
 
Osservazione n. 13 Mantua Mothers prot. 432 del 07.01.2014 
La proposta, posta ai voti, è approvata, secondo quanto riportato nell’allegato 2 “Piano Mobilità 
Ciclistica - Controdeduzioni alle osservazioni”, a maggioranza di voti espressi palesemente con 
votazione elettronica: 
Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 30 
 
Voti favorevoli: n. 18 (il Sindaco Sodano Nicola e i Conss: Acerbi Carlo, Alberini Enrico,  

Bergamaschi Davide, Bettoni Alfredo, Bettoni Luigia, Bombonati Gianni, Ferrazzi 
Pietro, Ghirardini Marco, Giatti Giacomo, Gorgati Andrea, Grazioli Enrico, Linardi 
Rocco, Longfils Giuliano, Riva Berni Sebastiano, Spallanzani Stefano, Spinoni 
Sonia, Voi Stefano)  

. 
Voti contrari: n. 10 (Allegretti Massimo, Badalucco Caterina, Brioni Fiorenza, Buvoli Giovanni, 

Ciliegi Sergio, Mazzoni Enzo, Murari Andrea, Piva Doriano, Romano Carlo, 
Stermieri Dino) 

 
Astenuti: n. 2 (Aldini Fabio, Zecchini Benedetta) 
 
 
Il Presidente Longfils concede in seguito, la parola ai Consiglieri per la dichiarazione di voto. 
Chiedono la parola i Consiglieri Zecchini e Piva che dichiarano la propria astensione, i Consiglieri 
Romano, Buvoli, Acerbi, Ciliegi, e Bombonati che si dichiarano favorevoli. L’Assessore Cavarocchi 
conclude, dando risposta ai vari quesiti emersi durante il dibattito.   
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Tutti gli interventi, ai sensi dell'art. 65 del Regolamento del Consiglio Comunale, sono riportati nella 
videoregistrazione integrale della seduta, acquisita agli atti della Presidenza del Consiglio 
Comunale 
 
La proposta, posta ai voti, è approvata all’unanimità di voti espressi palesemente con votazione 
elettronica: 
 
Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 30 
Consiglieri votanti n. 28 
Voti favorevoli: n. 28 

Il Sindaco Sodano Nicola e i Consiglieri: Acerbi Carlo, Alberini Enrico, Aldini 
Fabio, Allegretti Massimo, Badalucco Caterina, Bergamaschi Davide, Bettoni 
Alfredo, Bettoni Luigia, Bombonati Gianni, Brioni Fiorenza, Buvoli Giovanni, 
Ciliegi Sergio, Ferrazzi Pietro, Ghirardini Marco, Giatti Giacomo, Gorgati Andrea, 
Grazioli Enrico, Linardi Alfonso, Longfils Giuliano, Mazzoni Enzo, Murari Andrea, 
Riva Berni Sebastiano, Romano Carlo, Spallanzani Stefano, Spinoni Sonia, 
Stermieri Dino, Voi Stefano 
 

Voti contrari: n. 0 
Consiglieri  
 

Astenuti: n. 2 
Consiglieri: Piva Doriano, Zecchini Benedetta  

 
Risultano assenti i Consiglieri Banzi Fausto, Baschieri Pier-Luigi, Benedini Viviano, Bondioli 
Bettinelli Claudio, Campisi Matteo, Comini Tiziano, de Marchi Luca, Germiniasi Marco, Ligabue 
Chiara, Scaglioni Giovanni, Simeoni Carlo. 
 
 
UO/ls 
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Verbale letto, approvato e sottoscritto 
 

Il Presidente 
F.to Prof. Giuliano Longfils 

 Il Segretario Generale  
F.to Dr. Annibale Vareschi 

 

______________________________________________________________________________ 
Per copia conforme ad uso amministrativo 
 
Mantova, lì 
 
 L’Incaricato 

 
 
______________________________________________________________________________ 

 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto incaricato al Servizio di supporto agli organi eletti 
 

C E R T I F I C A  
 

che la presente deliberazione è stata affissa all’albo pretorio in data odierna e vi rimarrà per 15 
giorni consecutivi. 
 
 
Mantova, lì ____________ 
 
 
L’incaricato al servizio 
F.to 
 
______________________________________________________________________________ 

 
Mantova, lì 

 
Divenuta esecutiva il  _____________ per decorso del termine di dieci giorni dal primo giorno di 
pubblicazione senza opposizioni. (art. 134 - D.Lgs. 18.08.2000, n. 267) 
 
 L’Incaricato 

 
 
 


